
„Mu tasd a Kö zép-Eu ró pád, és meg mon dom,
ki vagy!” – ír ja cím be emel ve az an gol tör té nész,
Timothy Garton Ash,1 rámutatva a „kö zép-eu ró -
pai” re gé nyek le xi kon ba so ro lá sá nak el sõ, még
a kor pusz vá lo ga tá sa elõtt fel me rü lõ ne héz sé gé -
re: a Kö zép-Eu ró pa ként meg ha tá roz ha tó fo ga -
lom le ha tá ro lá sá nak bi zony ta lan sá ga i ra. Ta nul -
má nyunk ban egy, im már be fe je zés hez/meg je le -
nés hez kö ze le dõ mo nu men tá lis ro mán könyv -
vál lal ko zást is mer te tünk, amely nek lét jo go sult -
sá gát ép pen en nek a fo ga lom nak a sa já tos,
operacionalizálhatóság fe lõl tör té nõ meg kö ze lí -
té se ad ja. 

A 20. szá za di kö zép-eu ró pai re gény meg je le -
nés elõtt ál ló ro mán nyel vû lexikona2 egy im -
már bõ két év ti ze des mun ka fo lya mat ered mé -
nye. A le xi kon szó cik kei kö zé be ke rü lõ szö veg -
kor pusz be ha tá ro lá sa, a kü lön bö zõ nyel ve ken
író, el té rõ iro dal mi ha gyo má nyok ba il lesz ke dõ
szer zõk ki vá lasz tá sa (vagy ép pen ség gel ki ha -
gyá sa), az egyes té mák transz na ci o ná lis szin ten
va ló tár gya lá sa mind egy faj ta fel té te le zett, kö -
zös ala po kon nyug vó Kö zép-Eu ró pa-fo ga lom -
hoz va ló vi szo nyu lás ban vált ki vi te lez he tõ vé. 

A le xi kon szel le mi erõ te rét az a komparatisz-
tikai meg ala po zá sú mun ka ad ta, amely az 1990-es
évek ben a te mes vá ri Nyu ga ti Egye te men ta ní tó
Adriana Babeþi és Cornel Ungureanu pro fesszo -
rok kö rül for má ló dott, és amely a „har ma dik
Eu ró pa” gon do la tát a böl csész tu do mány kö ré -
ben hasz ná la tos fo ga lom ból már ka név vé, a ne -
ves ro mán könyv ki adó, a Polirom egyik könyv - 2021/3
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so ro za tá nak össze fog la ló ne vé vé emel te. En nek a komp lex (erõs len gyel, ma gyar,
szerb, fran cia stb. kap cso lat rend szer re ala po zó) iro da lom tör té ne ti, komparatisz-
tikai mû hely mun ká nak egyik el sõ (aka dé mi ai szfé rán kí vül is ha tás sal bí ró)
meg nyil vá nu lá si te re az 1998 és 2001 közt meg je le nõ, mind össze öt lap szá mot
meg ért A Treia Europã (Har ma dik Eu ró pa) fo lyó irat volt. Az an to ló gia mé re tû
lap szám ok a Kö zép-Eu ró pa-fo ga lom szel le mi hát te rét, erõ vo na la it raj zol ták fel,
az utol só két lap szám ban pe dig im már nagy to tál ról kö zel kép re vált va két nagy
iro dal mi ha gyo mány ra, a len gyel re és a ma gyar ra fó ku szál tak. Míg a len gyel iro -
da lom ra, kul tú rá ra va ló össz pon to sí tást el sõ sor ban az in do kol ta a szer kesz tõk
sze rint, hogy paradigmatikus a tel jes zó na po li ti kai kul tu rá lis di na mi ká já nak
meg ér té se szem pont já ból, ad dig az utol só, 2001/5-ös Har ma dik Eu ró pa is mer te -
tõ je sze rint azért Ma gyar or szág-te ma ti kus lap szám, mert a szer kesz tõk rend kí -
vü li nek ér zé kel ték a kor szak di na mi kus, szá mos eu ró pai nyelv re va ló for dí tás -
ban meg je le nõ iro dal mát. 

Ah hoz, hogy egy ön ma gát szin tén af fé le „Komp-or szág ként”, a ke le ti or to do -
xia, a bal ká ni fa na ri ó ta ha gyo má nyok, il let ve a nyu ga ti kul tu rá lis erõ tér von zá -
sá ban meg ha tá ro zó ro mán kul tú rá ban meg le he tõ sen új nak tû nõ pers pek tí va,
Kö zép-Eu ró pa mint egy faj ta kö zös kul tu rá lis alap pal ren del ke zõ ré gió fe lõl tör -
té nõ re gény ol va sá si (és le xi kon ba ren de zé si) mód meg va ló sul has son, fon tos
lé pés nek bi zo nyult a kö zép-eu ró pa i ság ide o ló gi ai te ré nek meg je le ní té se. Eh hez
a szép iro da lom mel lett el sõ sor ban ma gá nak a fo ga lom nak a kü lön fé le tár sa -
dal mi, tör té ne ti, geo po li ti kai stb. szem pont ok ból tör té nõ tisz tá zá sa nyújt ha tott
fo gó dzó kat. Az Europa Centralã. Nevroze, dileme, utopii (Kö zép-Eu ró pa. Ne u -
ró zi sok, di lem mák, utó pi ák, 1997)3 és az Europa Centralã. Memorie, paradis,
apocalipsã (Kö zép-Eu ró pa. Em lé ke zet, pa ra di csom, apo ka lip szis, 1998)4 cí mû
an to ló gi ák a cím(ek)be ki emelt té mák kö ré cso por to sít va jár ják kö rül a kér dés el -
mé le ti, tör té ne ti és sze mé lyes hát te rét. Míg az el sõ an to ló gia in ter disz cip li ná ris
meg kö ze lí té sû ta nul má nyok for dí tá sát köz li a té má ban, má sok mel lett olyan
szer zõ ket emel ve a ro mán kul tu rá lis ér dek lõ dés hi vat ko zá si rend sze ré be, mint
Timothy Garton Ash, Tony Judt, Jacques le Rider, Daniel Beauvois vagy Boj tár
End re, az 1998-as kö tet a meg élt ség sze mé lyes di men zi ó i ra fi gyel ve te kin ti át a
fo ga lom te her bí rá sát kü lön bö zõ tör té nel mi idõ szak ok ban, az autobiografikus
szö ve gek (nap lók, em lék irat ok, le ve lek, ön élet raj zi re gé nyek stb.) an to ló gi á ja
egy más faj ta, mikrotörténetihez kö ze leb bi pers pek tí vá ból mu tat meg ha son ló
min tá za to kat. Zweig, Kaf ka, Miłosz, Márai, Koestler, Cioran, Danilo Kiš csu pán
né hány rep re zen ta tív név a ta nús ko dók kö zül. Az an to ló gi ák és fo lyó irat szá mok
kez dõ pont ján túl a Har ma dik Eu ró pa kö re iro dal mi könyv so ro zat ban, a Polirom
ki adó pró za so ro za tán ke resz tül olyan szer zõi élet mû vek be en ge dett be te kin tést,
mint ami lyen a Bohumil Hrabalé, Ol ga Tokarczuké, Es ter házy Pé te ré vagy 
Ná das Pé te ré. 

Az 1997/1998-as kez de tek kor már meg fo gal ma zó dott a 20. szá za di kö zép-eu -
ró pai re gény le xi kon lét re ho zá sá nak igé nye a ku ta tó cso por ton be lül. Ha a két
em lí tett, 1997-es és 1998-as an to ló gia meg kö ze lí té sét elõbb az el mé le ti és tör té -
nel mi meg ala po zás, az tán a meg élt ség szub jek ti viz mu sa és a mikrotörténetiség
ke re te zi, ak kor azt is meg ál la pít hat juk, hogy a re gény le xi kon va la mi kép pen öt -
vöz ni ké pes a két meg kö ze lí tést. Ma guk a ki vá lasz tott re gény szö ve gek nyil ván
nem a szak mai ana lí zis, ha nem az autobiografikus szö ve gek hez ha son ló an a
meg élt ség szem pont ja it ér vé nye sí tik a Kö zép-Eu ró pa-tér lét re ho zá sa so rán,
ugyan ak kor a le xi kon szó cik kek szer zõi már fi gyel het nek a kép ze tek be azo no sí -56
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tá sá ra, ana li ti kus meg kö ze lí té sé re. Rá adá sul az autobiografikus szö ve gek an to ló -
gi á já hoz ké pest egy ér tel mû en egy ka no ni ku sabb kor pusz ra, az egyes kö zép-eu -
ró pai kul tú rák ban na gyobb ha tást ki vál tó re gény szö ve gek re épül a re gény le xi -
kon ban kör vo na la zott kép. 

Mint min den ha son ló jel le gû pró bál ko zás nál, a 20. szá za di kö zép-eu ró pai re -
gény le xi ko ná nál is el sõ sor ban a kor pusz be ha tá ro lá sa je lö li ki azt a ke re tet,
amely ben kö zép-eu ró pa i ság ról, il let ve re gény rõl gon dol ko dunk. A kö zel 25 éven
ke resz tül ké szü lõ mo nu men tá lis mun ka 197 szer zõ 14 kü lön bö zõ nyel ven írott
250 re gé nyét je le ní ti meg több mint 50 szó cikk szer zõ meg kö ze lí té sé ben. Az idõ -
be li be ha tá ro lás vi szony lag egy sze rû: Stefan Żeromski Dok tor Judym (1900) cí -
mû re gé nyé tõl W. G. Sebald mint egy összeg zés re is al kal mas, a hu sza dik szá zad
ha tá rát épp át lé põ 2001-es meg je le né sû Austerlitz cí mû re gé nyé ig min den év bõl
sze re pel leg alább egy, 1977-bõl egye ne sen 9 re gény, amely ab ban az év ben je lent
meg elõ ször. (A 2000-es év az egyet len ki vé tel.) En nél bo nyo lul tabb fel adat nak
bi zo nyult a ré gió, Kö zép-Eu ró pa tér be li be ha tá ro lá sa, amely im már azt is meg -
ha tá roz za, mely nyel ve ken íród hat a kö zép-eu ró pai re gény. Több le het sé ges és a
re gény le xi kon Adriana Babeþi ál tal jegy zett elõszavában5 is mer te tett geo po li ti -
kai, geokulturális szem pont kö zül vé gül egy tá gabb, inkluzívabb, a ro mán kul tú ra
irá nyá ba be fo ga dóbb ke re tet ér vé nye sít a ké zi könyv: gya kor la ti lag úgy ha tá roz -
va meg Kö zép-Eu ró pát, mint azt a ré gi ót, ame lyet egy fe lõl a re gé nyek bõl ki ol vas -
ha tó kul tu rá lis in ter fe ren ci ák, más fe lõl a tör té ne lem moz gá sai ha tá roz nak meg
a 20. szá zad fo lya mán, és a kon cep ci ó ban a geokulturális ke re tet te kin ti do mi -
náns nak a geo po li ti ka i hoz ké pest. 

Az elõ szó ki tér a kü lön bö zõ nyel ve ken meg fo gal ma zott Kö zép-Eu ró pa-kon -
cep ci ók kü lönb sé ge i re, ahogy ar ra is, hogy né hány fon tos rend szer vál tás utá ni
ké zi könyv (kü lö nö sen Cornis-Pope és John Neubauer munkája6) az East-Central
Europe fo gal má ból in dul ki. Ro mán kö zeg ben egyéb ként ez a geo po li ti kai és Ke -
let-Eu ró pa-kom po nenst erõ seb ben ér vé nye sí tõ meg kö ze lí tés el ter jed tebb nek
tûnt a ké tez res évek folyamán.7 In di rekt mó don azon ban ta lál ha tunk egy plusz
ér vet a le xi kon és a ku ta tó cso port Kö zép-Eu ró pa-fo ga lom mel let ti el kö te le zõ dé -
sé re. A fo ga lom hasz ná lat tör té ne ti kro no ló gi á ját szám ba vé ve ugyan is Adriana
Babeþi elõ sza va ki tér ar ra a het ve nes-nyolc va nas évek be li disszi dens meg kö ze -
lí tés re, amely egy faj ta szov jet el le nes, el len zé ki ízt adott a fo gal mi ke ret tel va ló
azo no su lás nak. Nyil ván va ló, hogy en nek a tör té net nek a re konst ru ál ha tó sá gá -
ról, ta nul sá ga i ról is szólt az 1990-es évek ben a te mes vá ri ku ta tó cso port te vé -
keny sé ge, és a re gény le xi kon meg je len te té se több mint húsz év vel a ve le kap cso -
la tos mun ka meg kez dé se után az újó la gos szem be né zés le he tõ sé gét te remt he ti
meg, im már a rend szer vál tás utá ni év ti ze dek ta pasz ta la ta i nak bir to ká ban.

A szel le mi von zás kör zet te hát, amely re fi gyel a re gény le xi kon, és ame lyet a
kor szak el sõ fe lé ben két ség te le nül erõs bé csi ki su gár zás jel le mez, nem fel tét le -
nül és nem ma ra dék ta la nul esik egy be geo po li ti kai szem pont ok kal, a tel jes hu -
sza dik szá za dot te kint ve pe dig egy ér tel mû en ki tá gí tott ke ret rõl be szél he tünk,
amely interferál a Ke let-Eu ró pa-ta pasz ta la tok kal is, kü lö nö sen ami a ro mán vo -
nat ko zá so kat il le ti. A meg kö ze lí tés tá gas sá gát je lö li, hogy a le xi kon kö ré be szer -
ve sen be le tar to zik pl. Tri eszt és Gorizia olasz nyel vû iro dal ma, a szerb iro da lom
je len tõs ré sze vagy a Bán ság ban, Bu ko vi ná ban vagy Er dély ben író dó né met
nyel vû iro dal mi al ko tá sok is. A kö zép-eu ró pai iro da lom így 14 nyel ven szó lal
meg, de el sõ sor ban len gye lül (25), né me tül (32), ma gya rul (34) és ro má nul (39)
író dik. Ezek az ada tok ter mé sze te sen in kább ér tel mez he tõk a meg je le nés kö rül -
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mé nyei, kul tu rá lis kon tex tu sa, a szer zõi kör szak mai hát te re fe lõl, mint egy faj ta
Kö zép-Eu ró pa-ká non ja vas lat ként. Eb ben az ér te lem ben te hát hang sú lyo sabb
ma ga a ja va solt min tá zat a ké zi könyv ben, mint sem a lis ta ká no nok fe lõl ér tel me -
zett rep re zen ta ti vi tás igé nye.

Mi u tán rö vi den át te kin tet tük a vál lal ko zás lét re jöt té nek kon tex tu sát, ki tér ve
a ké zi könyv ál tal hasz nált Kö zép-Eu ró pa-fo ga lom ér tel me zé sé re, rá té rünk azok -
nak a jel leg ze tes sé gek nek a vizs gá la tá ra, ame lyek a kö tet funk ci o ná lis-mû fa ji jel -
leg ze tes sé ge i bõl kö vet kez nek. A kö tet né hány ma gyar vo nat ko zá sú szó cikk ének
szer zõ i ként eb be az össze fog la ló ba a mun ka fo lya mat konk rét ta pasz ta la ta it is
be le fog lal hat juk, hi szen min den, több szer zõ köz re mû kö dé sé vel ké szü lõ ké zi -
könyv nél szük sé ge sek olyan kö zös szem pont ok, ame lye ket az egyes mun ka tár -
sak ér vé nye sít het nek sa ját szó cik ke ik meg írá sa so rán, ez pe dig az elõ ze tes
egyez te tést, a vál lal ko zás mun ka hi po té zi se i nek fel tá rá sát is fel té te le zi.

A mû vissza té rõ ön meg ha tá ro zá sa a fõ szer kesz tõ Adriana Babeþi meg kö ze lí -
té sé ben a funk ci o na li tás ra épül: instrument de lucru – mun ka esz köz a le xi kon,
ami te hát a ké zi könyv mû fa ji jel leg ze tes sé ge i bõl in dul ki. A mû meg ter ve zé sé -
nek kö rül mé nye it is fi gye lem be vé ve ez ki fe je zet ten ok ta tá si cé lo kat is je lent – a
könyv vál lalt cél ja a kö zép-eu ró pai komparatisztikai ku ta tá sok gya kor la ti ered -
mé nye i nek össze fog la lá sa, olyan tám pont ok nyúj tá sa, ame lyek egy egye te mi
cur ri cu lum vagy ku ta tá si pro jekt meg ter ve zé se kor fi gye lem be ve he tõk. Re gény -
le xi kon ról van szó, amely ben az egyes mû vek szó cik kei mint egy 6000-8000 le -
ütés nyi ter je de lem ben fog lal ják össze a re gé nyek cse lek mé nyét, kon tex tu sát, sti -
lá ris és motivikus sa já tos sá ga it. Ilyen ér te lem ben te hát az is me ret ter jesz tõ mû faj
sza bály rend sze ré hez iga zod va, ál ta lá no sabb ért he tõ ség re tö re ked ve, de szak mai
szem pon to kat ér vé nye sít ve szó lal nak meg az egyes írá sok.

Nem te kint he tünk el eb ben az össze füg gés ben a distant reading Franco
Moretti-féle paradigmájától.8 Eb ben a meg kö ze lí tés ben ugyan is a re gény le xi kon
olyan adat tár ként is mû kö dik, amely alap ján egy tá gabb, föld raj zi-kul tu rá lis ér -
te lem ben kö rül ír ha tó ré gió mennyi sé gi ér vek kel is alá dú colt jel leg ze tes sé gei
mu tat koz hat nak meg. Fon tos ered mé nye le het eb bõl a szem pont ból a könyv nek,
hogy olyan, egyéb ként az egyes kul tú rák ból a ma guk összes sé gé ben a for dí tá sok,
is mer te té sek hi á nya mi att ne he zen el ér he tõ szö ve gek hez nyit utat, ame lyek
együtt hor doz nak egy plusz je len tést, ame lyet a fent már tár gyalt mó don a kö zép-
eu ró pa i ság cím ké jé vel lát ha tunk el. Ez a jel leg ze tes ség ter mé sze te sen csak nem -
zet kö zi, több in téz ményt érin tõ össze fo gás ered mé nye ként konk re ti zá lód ha tott.
Ugyan ak kor ah hoz, hogy a distant reading meg kö ze lí té se szá má ra is ér tel mez he tõ
szö veg anyag jöj jön lét re, ma gá nak a meg írás nak a so rán is ér vé nye sül nie kel lett bi -
zo nyos szem pont ok nak – ezek re az aláb bi ak ban még vissza té rünk. Az ál tal, hogy
a le xi kon ki emel ten fi gyel az in ter fe ren ci ák ra, kul tú ra kö zi egymásrahatásokra és
ana ló gi ák ra, ami egy ben a for dí tá sok út vo na lá nak kö ve té sét is je len ti sok eset ben,
a kor társ world literature studies pa ra dig má já ba is be kap csol ha tó vá vá lik.

Két ség te len, hogy a mun ka egy má sik vo nat ko zás ban is út tö rõ je len tõ sé gû le -
het: ma gá nak a Kö zép-Eu ró pa-fo ga lom nak a te her bí rá sát, ak tu a li tá sát is vizs gál -
nia kell ugyan is va la mi lyen mó don. A fo gal mi ke ret kap csán be szél tünk ar ról,
aho gyan az autobiografikus szö ve gek a mikrohistória di men zi ó já ba he lyez ték 
át a kér dést a ku ta tó cso port egyik ko rai an to ló gi á já ban. A re gé nyek ma guk is
hor doz nak bi zo nyos te ma ti kus vagy akár hang nem be li össze te võ ket, ame lyek
konk re ti zál hat ják a kö zép-eu ró pa i ság olyan je len té se it, ame lyek az utób bi év ti -
ze dek ben fe le dés be me rül tek, vagy akár so ha nem is ke rül tek ed dig elõ tér be.58

2022/3



Ilyen ér te lem ben a re gé nyek és ér tel me zõ be mu ta tá sa ik egy szer re nyújt hat ják
Kö zép-Eu ró pa alul né zet ét, és mu tat hat nak fel olyan sû rû sö dé se ket és cso mó -
pon to kat, ame lyek „fe lül né zet bõl”, a distant reading meg kö ze lí té sei szá má ra is
iz gal ma sak.

Fon tos em lí tést ten ni még egy vo nat ko zás ról: Adriana Babeþi, a kö tet fõ szer -
kesz tõ je Ro land Barthes vagy a Tel Quel cso port mun ká i nak rend szer vál tás elõt -
ti for dí tó ja ként a komparatisztika fran cia ága za ta i ban mo zog leg ott ho no sab ban
– eb ben a meg kö ze lí tés ben pe dig a mí tosz kri ti kai vagy motivikus-tematikus
meg kö ze lí té sek nek nagy ha gyo má nya van. Kö zép-Eu ró pa eb ben a meg kö ze lí tés -
ben te hát ván dor té mák tá gas ka ta ló gu sa ként, mo tí vu mok egymásratevõdéseként
is ér tel mez he tõ. A szó cik kek meg írá sa so rán az ilyen jel le gû ál ta lá no sabb, a lo -
ká li son, szin gu lá ri son vagy akár nem ze tin túl mu ta tó ele mek szám ba vé te le
mind annyi szor fon tos nak bi zo nyult, és ez a meg kö ze lí tés egy faj ta kö zép-eu ró pai
mo tí vum há ló kör vo na la it is elõ hív ta.

Eb ben a mun ka hi po té zis-fá zis ban ar ti ku lá ló dott te ma ti kai cso mó pont-há ló -
zat ban nyil ván ki fe je zet ten transz na ci o ná lis, tör té nel mi-tár sa dal mi össze kap -
cso lá so kat le he tõ vé te võ ele mek is meg je len het nek. Né hány pél da csu pán ezek -
re: el sõ vi lág há bo rú, a Mo nar chia szét hul lá sa, má so dik vi lág há bo rú, holokauszt,
kom mu niz mus, 1956-os for ra da lom stb. Ugyan ak kor le he tõ ség nyí lik bi zo nyos
mo tí vu mok spe ci fi kus tar tal mak kal va ló fel te lé sé nek vizs gá la tá ra is (nyil ván
ezek a konk rét re gény szö ve gek ben be töl tött je len tõ ség tel jes sze rep fe lõl ke rül -
het nek be a té ma ka ta ló gus ba): mû vész, szín ház, vi dé ki ség, pol gár, bor dély ház,
is ko la stb. De akár bi zo nyos kor szak ok ban vagy bi zo nyos kul tú rák ban pre fe rált
at ti tû dök, vi szo nyu lás mód ok is vizs gá la tot ér de mel nek: a nosz tal gia vagy az el -
ide ge ne dés, marginalitás ál ta lá no sabb ka te gó ri ái mel lett akár az ön gyil kos ság,
al ko ho liz mus, be teg ség kér dés kö re is re le váns sá vál hat. Eze ken kí vül per sze ki -
fe je zet ten iro dal mi té mák, mint a ha son má sé vagy a disztópikus tár sa dal ma ké,
ugyan csak meg mu tat hat nak egy le het sé ges, Kö zép-Eu ró pá ban ki emel ten re le -
váns min tá za tot.

A fen ti pél dá kat konk rét szó cik kek alap ján emel tük ki – nyil ván olyan na -
gyobb tematikai-motivikai egy sé gek rõl van szó, ame lyek hez a komparatista szá -
mos mû vet tár sí ta ni tud Kö zép-Eu ró pá nál tá gabb kul tu rá lis tér bõl is. A ter mé -
keny meg kö ze lí té sek le he tõ sé ge ab ban rej lik, hogy ve gyünk ész re va la mi fé le
prediszpozíciót, is mét lõ dõ ér tel me zõi szem pon to kat né me lyik ilyen mo tí vum
elõ for du lá sa i ban.

A ren del ke zé sünk re ál ló rö vid ter je de lem ben nem tér he tünk ki a tel jes szö -
veg kor pusz jel lem zé sé re, fon tos nak tart juk vi szont a kö zép-eu ró pai re gény iro da -
lom ti zen négy nyel vé nek tel jes kö rû fel so ro lá sát a sze lek ci ós kri té ri um rend szer
tá gas sá gá nak ér zé kel te té se ér de ké ben: hé ber, fran cia, an gol, jid dis, szlo vén,
szlo vák, olasz, hor vát, szerb, cseh, len gyel, né met, ma gyar és ro mán nyel ven írt
mû vek ke rül tek be a ké zi könyv be. A nyel vek fel so ro lá sa egy ben azt is ér zé kel -
te ti, hogy a kon cep ció fi gyel a transzkulturális je len sé gek re, a több nyel vû szer -
zõk re, hi szen a hu sza dik szá za di kö zép-eu ró pai re gény iro dal mat sú lyo san érin -
tet te az emig rá ció és szám ûze tés je len sé ge – ilyen ese tek ben pe dig gyak ran
nyelv vál tá sok ra, a Kö zép-Eu ró pa-ta pasz ta la to kat va la mely vi lág nyel ven meg je -
le ní tõ mû vek pub li ká lá sá ra ke rült sor.

Je len té ses le het to váb bá a ma gyar vo nat ko zá sú szó cik kek tel jes írói név so rát
fel vo nul tat ni, ez a kö vet ke zõ kép pen ala kult: Ba bits Mi hály, Bánffy Mik lós,
Bartis At ti la, Bo dor Ádám, Déry Ti bor, Es ter házy Pé ter, Fe jes End re, Füst Mi lán,
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Gion Nán dor, Grendel La jos, Haj nó czy Pé ter, Ham vas Bé la, Illyés Gyu la, Ka rá -
csony Be nõ, Ka rin thy Fe renc, Ka rin thy Fri gyes, Ker tész Im re, Kon rád György,
Kosz to lá nyi De zsõ, Krasznahorkai Lász ló, Krúdy Gyu la, Kaff ka Mar git, Márai
Sán dor, Markovits Rodion, Méliusz Jó zsef, Mé szöly Mik lós, Mó ricz Zsig mond,
Ná das Pé ter, Ottlik Gé za, Ör kény Ist ván, Sza bó Mag da, Szentkuthy Mik lós, Szil -
ágyi Ist ván, Ta má si Áron, Tersánszky Jó zsi Je nõ, Závada Pál. A ma gyar iro da -
lom tör té net ben tá jé ko zott ol va só ész re ve he ti, hogy a név sor idõ ben és tér ben is
meg le he tõ sen tá gas mó don jel zi a ma gyar iro da lom sok fé le ség ét: a Nyu gat
klasszi kus pró za író i tól az 1945–1989 kö zött pub li ká ló szer zõ kig és a rend szer -
vál tás után in du ló fi a ta lab ba kig szá mos ki emel ke dõ író van je len a lis tán, tér ben
pe dig a ma gyar iro da lom eb ben a vá lo ga tás ban jel zés sze rû en be fog ja a vaj da sá -
gi ma gyar iro dal mat is Gion Nán dor ré vén, a fel vi dé kit Grendel La jos ré vén, az
er dé lyit pe dig több kor társ és klasszi kus pró za író ré vén is. Itt fon tos em lí tést ten -
ni ar ról is, hogy mint min den ha son ló ké zi könyv ese té ben, a ro mán nyel ven el -
ér he tõ mû vek nyil ván be fo lyá sol ták ma gát a sze lek ci ót is: van va la me lyes re le -
van ci á ja ugyan is an nak, hogy egy fi gye lem fel kel tõ ér tel me zés nyo má ban az ol -
va só nak le gyen le he tõ sé ge ro mán for dí tás ban kéz be ven ni a mû vet, amely rõl a
le xi kon szó cikk szól. A ma gyar vo nat ko zá sú szó cik kek ese té ben is ér vé nyes te -
hát, hogy so kat kö zü lük te mes vá ri ro mán komparatisták ír tak, a mû vek lé te zõ
ro mán for dí tá sai alap ján. 

Szó ba ke rült már ko ráb ban, hogy a le xi kon szó cik kek ben elem zett mû vek 
va la mi fé le tematikus-motivikus há ló za tot ké pez nek a rá juk irá nyult ér tel me zõi
fi gye lem nyo mán. En nek a hálózatosíthatóságnak to váb bi le he tõ sé ge, ha az
intertextuális-architextuális ré te get is be von juk az ér tel me zé sek so rán. Sok eset -
ben kí nál ja ma gát ugyan is, hogy bi zo nyos vo nat ko zá sok men tén szer zõi ne ve -
ket-élet mû ve ket hoz zunk kap cso lat ba egy más sal. Ba bits Gó lya ka li fá ja a meg je -
le ní tett szo ron gá so kat, bûn ér tel me zé se ket, „át vál to zá si” pró bál ko zá so kat te kint -
ve fel idéz he ti az ol va só szá má ra Franz Kaf kát. A kor szak ok, hely ze tek, bi zo nyos
mû fa ji je gyek alap ján to váb bi szer zõi össze kap cso lá sok jö het nek lét re mond juk
Škvorecky és Kundera vagy a Mészöly/Hajnóczy/Esterházy trió ese té ben. Az
egyes szer zõi élet tör té net-ana ló gi ák (pél dá ul az emig rá ció és az er re va ló ref lek -
tá lás) ugyan így pár hu za mo kat hív hat nak elõ: egy ilyen jel le gû le xi kon ese té ben
fon tos eze ket a le he tõ sé ge ket ki ak náz ni.

E váz la tos is mer te tés in kább né hány rész le ges ér tel me zé si szem pon tot kí nált
a meg je le nés elõtt ál ló ké zi könyv be fo ga dá sá hoz, és nem tö re ked he tett tel jes ség -
re. Zá rás kép pen a vál lal ko zás ro mán kul tu rá lis kon tex tus ban tet ten ér he tõ új -
don ság ér té két kell min de nek elõtt ki emel ni: a Kö zép-Eu ró pa-fo ga lom leg mar -
kán sabb és leg in kább kö vet ke ze tes meg je le ní té se ro mán nyelv te rü le ten két ség -
kí vül a te mes vá ri Har ma dik Eu ró pa ku ta tó cso port mun ká já nak kö szön he tõ. No -
ha ro mán kö zeg ben az ál ta luk ja va solt ér tel me zé si ke ret nem konszenzuális,
fon tos ész re ven ni azo kat a stra té gi á kat, ame lyek ré vén a le xi kon át jár ha tó vá
igyek szik vál toz tat ni ru gal mas sá ga ré vén egy más sal rész ben érint ke zõ fo gal mi
ke re te ket. Az ál tal, hogy a kö tet nem zet kö zi szak ér tõi há ló zat be vo ná sá val ké -
szült, re le van ci á ja is tá gult, hi szen nem csu pán a ro mán ér tel me zõi ho ri zon tot
ké pes meg je le ní te ni. En nek el le né re per sze fel me rül a le xi kon más nyel vek re
for dít ha tó sá gá nak, adap tál ha tó sá gá nak prob le ma ti kus sá ga. Meg gyõ zõ dé sünk,
hogy eb ben a te kin tet ben nem annyi ra a meg írt szó cik kek jel le ge, in kább a sze -
lek ci ó ban ér vé nye sü lõ sú lyo zás az, ami új ra gon do lan dó vá ten ne egy má sik
nyel ven lét re ho zott vál to za tot. A sze lek ci ó ban két ség te le nül ér vé nye sül a mû vet60
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lét re hí vó in téz mény szak ér tõi bá zi sá nak do mi náns irá nyult sá ga, ku ta tói pro fil -
ja. En nek el le né re vagy ép pen a fel vál lalt ará nyok ér vé nye sí té sé ben ér het jük tet -
ten a vál lal ko zás spe ci fi ku mát, ame lyik több ha son ló nem zet kö zi pro jekt kö zött
is fel is mer he tõ vé, be azo no sít ha tó vá ten né a 20. szá zad kö zép-eu ró pai re gé nye i -
nek Te mes vár ról el in dí tott le xi ko nát.
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